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În disertația de față am urmărit pelerinajul de Sfânta Maria Mică din satul Csatka (județul 

Komárom-Esztergom, Ungaria), respectiv manifestările religioase și sociale ale romilor care 

participă în număr mare la acest eveniment. Cercetările din secolul 20. prezintă numai anumite 

detalii ale evenimentelor și aspectelor etnografice legate de pelerinajul din Csatka. Situația 

documentată anterior s-a schimbat până în secolul 21., de aceea este necesară efectuarea unei 

cercetări noi, comprehensive care se referă și la schimbările survenite. 

 Pe parcursul cercetării s-a pus întrebarea că dintre locurile de pelerinaj din Ungaria 

(cele care în primul rând sunt legate de Sfânta Maria) de ce a devenit Csatka locul sfânt al 

romilor, care unește romii maghiari din Bazinul Carpatic? Totodată am considerat importantă 

analiza diferențelor dintre alte locuri de pelerinaj și Csatka. Am analizat natura socială a 

pelerinajului în concordanță cu faptul că în cazul romilor familiile mari, relațiile de rudenie și 

sărbătoarea comună au un rol important și în viața cotidiană. 

 Lângă prezentarea evenimentelor sacrale ale pelerinajului am formulat întrebarea: care 

sunt funcțiile sociale ale evenimentului în societatea romilor și cum se manifestă acestea? Cum 

sărbătoresc romii, care sunt mijloacele materiale folosite pentru acest eveniment? Oare se 

întărește sau poate să se întărească identitatea lor etnică în cadrul acestui eveniment? 

 Am cercetat și rolul bisericii romano-catolice. Cum tratează biserica acest pelerinaj ieșit 

din comun, care funcționează ca și un „festival”? În ce măsură se implica  romii în sarcinile de 

organizare? 

Ipoteza disertației era că așa numitul pelerinajul sfânt din Csatka, în afara de trăirea 

religiozității, câștigarea indulgenței și contactul cu transcendentul, mai are și alte roluri 

importante pentru romii care sosesc aici. Pelerinajul este un loc important în organizarea lor 

socială, în dezvoltarea și menținerea legăturilor economice . Presupun că acest eveniment, care 

este considerat cel mai mare pelerinaj al romilor din regiunea transdanubiană, este încărcat cu 

astfel de conotații laice, seculare, ceea ce este un aspect nedorit de biserica romano-catolică. 



În metoda cercetării începută acum mai bine de 10 ani am considerat important folosirea 

a mai multor surse de informații, ca să înțeleg mai bine problemele tematicii. Fiindcă în cazul 

evenimentului și grupului cercetat alfabetizarea are un rol secundar, pe lângă sursele din arhive 

și literatura de specialitate am fost nevoită să folosesc și alte surse (ex. cartea de oaspeți). Pe 

lângă interviurile realizate la pelerinaj am vizitat familii de romi și în casele lor, pentru a 

aprofunda  conversațiile. 

În disertația de față, pe lângă interviurile realizate cu pelerinii romi, sunt incluse și 

conversațiile cu reprezentanții bisericii și interviurile efectuate cu intelectuali romi. Pentru a 

analiza perspectiva oficială a bisericii am stat de vorbă și cu episcopul responsabil pentru 

misiunea printre romi, care este prezent în fiecare an la pelerinaj, și are o legătură strânsă cu 

pelerinii romi. De aceea cele spuse de el sunt folosite adeseori în disertație, fiindcă pot fi 

considerate informații esențiale legate de tematică. 

 Pe parcursul cercetării am folosit surse de arhivă legate de pelerinajul din Csatka și 

locul evenimentului. De multe ori am folosit materiale din mass-media maghiară (articole, 

reportaje, descrieri) și am recurs la o nouă variantă a surselor, la cartea de oaspeți (pe care am 

publicat-o în anexa disertației). 

În disertația de față am constatat că s-a desfășurat și se desfășoară o schimbare 

importantă în structura, funcțiile, semnificațiile și simbolurile pelerinajului din Csatka, iar 

cercetarea etnologică are ca sarcină documentarea și interpretarea acestor schimbări. 

Pelerinajul din Csatka a devenit cel mai mare loc de întâlnire pentru romii maghiari din Ungaria 

și de peste hotare. Acest loc și acest eveniment religios este punctul de întâlnire pentru toți care 

revendică o identitate, o comunitate omogena pentru romii maghiari. Am constatat că 

reprezentația pelerinajului în mass-media este superficială și unilaterală, și nu este suficientă 

pentru a înțelege evenimentele în complexitatea lor . După părerea mea elita și politicienii 

romilor consideră acest eveniment ca fiind unul important, fiindcă aici pot ajunge la un public 

mai larg. 

În disertația de față demonstrez faptul că de la „epoca de aur” prezentat de Aurél Vajkai 

în anul 1940 s-au întâmplat mai multe schimbări în toate domeniile analizate, și din punctul de 

vedere ale pelerinilor, dar și a bisericii. Fiind unul dintre cele mai populare locuri de pelerinaj 

din regiunea transdanubiană, ca și celelalte locuri de pelerinaj legate de Sfânta Maria, Csatka 

este locul și ritul sacru al credincioșilor catolici din zonă. În zilele noastre aceasta s-a 

transformat într-un loc de întâlnire pentru o mulțime venită și de peste hotare. Însă câteva 



elemente au rămas la fel de importante ca pe vremuri: prezența transcendentului; „casa” Sfintei 

Maria, maica din ceruri, care îi ajută pe cei care se roagă la ea. Mii de credincioși vizitează 

locul pentru izvorul cu puteri de vindecare, dar pe baza surselor scrise, vindecările miraculoase 

se întâmplă mai rar în zilele noastre. Pe parcursul cercetărilor am acordat o mare atenție 

obiectelor de cult oferite Sfintei Maria, care au păstrat rolul lor important, dar formele și 

funcțiile lor s-au transformat și s-au adaptat la cerințele zilelor noastre. Romii simt nevoia 

vizitării locului pe tot parcursul anului, nu numai de ziua pelerinajului. 

 Din cercetările mele reiese faptul că romii catolici din Ungaria au un atașament 

emoțional foarte puternic față de Sfânta Maria, care este considerată maica lor în ceruri, 

protectorul și mediatorul lor în ceruri. De aceea toate sanctuarele Mariane sunt populare în jurul 

romilor. La întrebarea că de ce a devenit Csatka locul de pelerinaj al romilor, nu am primit un 

răspuns explicit, dar cert este, că romii sunt convinși de sfințenia locului, și această convingere 

este moștenită și de către noile generați. Locul lor în cadrul pelerinajului este întărit de prezența 

„capelei țiganilor”, care a fost construită în 2010. De fapt Csatka este diferit de celelalte 

sanctuare Mariane prin faptul că numărul pelerinilor romi este mult mai mare, și acesta are un 

efect asupra atmosferei, a organizării in spatiu  și a codurilor acustice și vizuale. Cu răspândirea 

internetului și a rețelelor de socializare auto-exprimarea și auto-reprezentarea legată de 

pelerinaj se poate observa pe tot parcursul anului. Aceasta se poate urmări foarte bine prin 

cartea de oaspeți, care este un for de comunicare cu transcendentul și un obiect de construire a 

comunității pelerinilor. Pelerinajul devine individual fiindcă nu mai există grupări de pelerini, 

cea mai importantă grupare a devenit familia, și timpul petrecut la sanctuar a devenit mai scurt. 

Pe lângă aspectul religios,aspectele laice si relaxarea ,etalarea pozitiei sociale devin tot mai 

importante in  scopul vizitării evenimentului. 

Din capitolul care se ocupă de prezența romilor la Csatka reiese importanța elementelor 

pelerinajului în viața romilor care vizitează locul. Aici am prezentat obiectele pelerinajului 

(darurile, hainele cusute Fecioarei Maria), rolul și importanța apei. După analiza evenimentelor 

de distracție lângă sanctuar, am constatat că aceasta a devenit locul auto-reprezentării spre 

propria etnie și spre majoritate. Se vede că acest eveniment profan devine important, formează 

identitatea lor. Așadar pelerinajul din Csatka înseamnă o ocazie și un sentiment de coeziune și 

solidaritate pentru romi, iar lângă ceremoniile religioase sunt adăugate astfel de evenimente 

profane pentru a accentua acest aspect. 



Atitudinea bisericii romano-catolice față de pelerinajul romilor este unul particular, 

parcă nu vor să recunoască faptul că acest eveniment a devenit locul de întâlnire a romilor. 

Atitudinea de „supraviețuire” reiese și din comunicarea oficială a bisericii, și nu se vede nici o 

strategie pentru a controla și aspectele profane ale pelerinajului. Evenimentul poate să devină 

unul  care reprezintă și promovează valorile etnice ale romilor, dar chiar și politicienii romilor  

sunt preocupați mai degrabă de aspectul de distracție, care este mai popular. 

 S-au schimbat personajele și rolurile din cadrul pelerinajului: până când pe vremuri 

veneau mai mult maghiarii și șvabii din zonă, azi romii sunt în majoritate, și deseori se 

organizează și slujbe în limba lor. Pe plan acustic influența romilor se vede foarte bine, muzica 

țigănească creștină primește un rol mai mare în liturgia oficială. Totodată la petrecerea de 

noapte de lângă sanctuar este prezentă și muzica ușoară și muzica populară țigănească. 

Se vede și o schimbare în privința codurilor obiectelor, majoritatea cărora se adaptează 

la viața modernă. Obiectele de cult sunt fabricate din materiale moderne și pe gustul romilor. 

Totodată unele obiectele profane (haine, mașini, bijuterii) sunt importante pentru reprezentarea 

bunăstării. Suprafața folosită pentru petreceri a devenit mai mare, iar cel folosit pentru 

evenimentele religioase a devenit mai mic. Timpul petrecut la pelerinaj s-a redus, familiile vin 

numai pentru un week-end, iar timpul petrecut în capelă a devenit mai scurt. În privința 

organizatorilor se vede că există o instituționalizare în afara bisericii: o asociație preia sarcinile 

de organizare și asigură circumstanțele de angajare a pustnicului. 

Concluzia lucrării de față este că pelerinajul din Csatka are o importanță deosebită 

pentru romii din Ungaria, care vin la sanctuar nu numai din motive religioase, ci și din punct 

de vedere social ,pentru a-i întâlni pe ceilalți romi din țară și de peste hotare. Ritualul 

pelerinajului este în transformare datorită lumii moderne, elementele profane se întăresc, 

valorile religioase devin primejduite. Pelerinajul din Csatka dobândește treptat funcții etnice, 

sociale și festive. Pe lângă credința romilor în Fecioara Maria, pelerinajul are și un rol social, 

căci în cadrul ei alegerea partenerului, relațiile economice și politice sunt la fel de importante. 
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